

TORTOSA 6 DE MARZO DE 1909

Organo del partido Republicano Autonomista

Suscripción

Tortosa, un mes. . . . . 0'50 pesetas.  
Fuera, un trimestre . . . . . 1'50 id.

*El clericalismo es á la religión lo que el caciquismo es á la política.  
La monarquía española ha hecho del Estado instrumento de dominación; invirtiendo los términos, el poder ha subyugado al derecho.*

N. Salmerón.

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA AGUSTIN QUEROL, 5, 1.º

## La vida austera

II

### Ciencia y cultura

"En esta mañana—sacratísima mañana de domingo—mis manos han doblado las últimas páginas de los "Ensayos" de Emerson, y han corrido las primeras hojas de "La Vida Austera".

Estas palabras fueron escritas en mi dietario, cuando un reloj daba doce horas pausadas, cansadas, lentas. Aquel día, sentado á la mesa, comiendo, recordaba yo las últimas sentencias del filósofo americano, las primeras impresiones del psicólogo catalán. Ahora, frente á estas cuartillas—puedo jurártelo, lector—no acierto á fijar los caracteres distintivos de cada uno de estos libros. Se me figura haberme solazado con dos tomos de una misma obra. Tal es la unidad.

La confianza en sí mismo, exclama R. W. Emerson, y Pedro Corominas, habla de la Santidad humana, santidad que no se crea si no se confía plenamente en sí mismo. Es la verdad cordial, la verdad sentida, la única propulsora de esta confianza. Y la verdad cordial—hablemos de toda España—ni rebrinca en los labios, ni duerme en los corazones. Está muerta. Hay que resucitarla. Pensando en algo parecido á esto, ha podido escribirse en estos días que las comparaciones que, para discernir sobre las razas deberíamos usar, habrían de ser comparaciones teológicas, pues que de resurrección se trata.

En esta tierra hidalga de las invasiones y las expulsiones no hay cultura, á pesar de las traducciones y originales que disputan en los escaparates de las librerías, la riqueza de sus cubiertas. Los que leen, leen mal; los que debieran leer, no leen; los que leen y leen bien, se forman como las perlas, en lo interior de las conchas, y en las conchas viven y mueren. Ni buscan el campo, ni bajan á la plaza, ni aman al pueblo. Son números uno, aislados, solos. Los que leen mal, son los que más se empeñan en demostrar que leen, y nos sirven á diario, como D. Estupendo, el fruto de sus investigaciones. Política, ciencia, arte, múevense, agitan y prevalecen alrededor, de las palabras de los apotegmas, de los silogismos, de las entimemas, de las dulces paradojas, que hablan ó escriben tales caballeros. Ellos son la cultura de hoy y en ellos nace la cultura de mañana. El primer grito de revolución en España ha de ser contra la cultura inculta.

En nuestras buenas bibliotecas y en las buenas librerías sobran libros malos y faltan buenos libros. Yo estoy por asegurar que los mejores libros—y los mejores debieran ser los únicos—se mueren y se pudren en los puestos de lance. Y es que muchos tienen las cubiertas deslustradas y rotas, y muchos no tienen ya cubiertas. Carlyle, que puso un día en los labios del profesor Teufelsdröckh, su opinión sobre los *delantales*, debió saber tam-

bién, y también contárnosla, la opinión sobre las cubiertas, sobre el volumen, sobre el tipo de la letra, sobre los grabados de los libros. Cuando Unamuno el Bueno, enfrenta a un editor para rogarle que sus obras, sean todas del mismo tamaño, estamos por arrinconar en el santo olvido á Unamuno el Malo. Su lamento ha sido su primera verdad cordial. Ahora, que pecó confiándola en secreto á un editor, el único ser humano á quien aprovecha la cultura de los incultos.

Cultura no quiere decir ciencia. Cuando Rousseau intentaba volver al hombre á su estado salvaje, era, seguramente, con el propósito de desembarazarle de su cultura, para traerlo á la ciencia. ¿Qué apellido arrastra una docena de veces por la primera plana de uno de nuestros grandes periódicos pesa, en cultura, menos que el nombre sólo, huérfano de Platón? Ninguno. Y, sin embargo, Platón—dulce, como el Dulce Nombre de Jesús—ve, como el condor de Leconte de Lisle, por encima de las montañas más altas, como caen los años, como doblan los siglos; el apellido culto, perece, cuando una voz de mujer, cascada, gastada, anuncia—al reflejo de un farol,—la edición de la noche. "Los muertos gobiernan á los vivos", escriben los hombres de cultura inculta, señalando las figuras de hoy, y volviendo, como la mujer de Loth, la espalda y el alma. Alguien debiera arriesgar unos días en la investigación de la vida y de la muerte, para ver si unos cuantos rebeldes podíamos escribir: "los vivos animan á los muertos, para que gobiernen". Entre Licurgo y D. Eugenio Montero Ríos ¿quién es el muerto? ¿quién es el vivo?

La soledad y la ciencia son hermanas. Jesús, para ser fuerte, marchó al desierto; á los montes partía Zaratustra, antes de hablar á sus discípulos. En las páginas de un libro venido de América, releemos el cuento de aquel rey patriarcal que convirtió su palacio en casa del pueblo; pero en lo hondo del alcázar y completamente aislada, se alzaba una sala, cuyas puertas, custodiadas por cariatidas, solo el rey podía franquear: á ella no llegaba la luz, ni el bullicio, ni las palabras de perdón, ni los gritos de guerra. El rey, libre entre las cuatro paredes, soñaba, soñaba. En España no hemos tenido, hasta hoy, una sala independiente, nuestra. El ruido de la calle, ha conturbado la belleza de todas las horas. España ha estado siempre en pie de guerra y los soldados no saben pasar en silencio; han de cantar, han de chocar las armas, han de apalillar los parches. Es un pueblo, el español, nacido para la zarabanda, para el desplante, para la calle. Callamos para morir, como para vivir calló Alemania luego de su *debacle*. Así como el porvenir germánico se comprometería con Guillermo II, si el pueblo no fuera más consciente que el emperador, España, con él, aventuraría las empresas de sus mejores tiempos.

No nos decidimos á ver la decadencia de nuestro pueblo. Y es que no queremos sentir el dolor de la miseria porque *dolor* se nos antoja desdoblamiento de fuerzas, agotamiento, lágrimas, afeminamiento.

Nuestra masculinidad se impone. No sabemos ver en aquellos pueblos que por la reacción en el dolor, fueron á la libertad. Libertad para los españoles equivale á felicidad y amamos los pueblos felices, por los pueblos libres. La cultura inculta ha leído y ha dicho que añadir ciencia es añadir dolor, y huyendo del dolor, fuimos olvidando la ciencia. Quien dijera que añadiendo dolor, lograríase ciencia, habría de acostumbrarse á recibir en la frente las piedras de los que no leen, las ironías de los que rien porque no saben llorar.

Libres los Estados Unidos de América, intelectualmente dependían de Inglaterra. Emerson, grita Rosell Lowell, nos lanzó á los peligros y á las glorias del agua azul. Vivimos toda nuestra vida, la verdad cordial fué dicha. Yo demando, catalanes, la solicitud de vuestros ojos, el amor de vuestros espíritus para esas páginas de "La Vida austera", páginas que en una mañana de domingo—sacratísima mañana—sintieron, luego de cerrar los "Ensayos" de Emerson, la fiebre de mis dedos.

MARCELINO DOMINGO.

(De La Publicidad de Barcelona.)

## La expansión de Cataluña

Al azar escogidos tres hechos registramos en un día que hacen referencia al movimiento del espíritu catalán. Tres notas que revelan la expansión del radicalismo catalán que viene á ser como una especie de expansión del espíritu de civismo y de cultura, alma madre de los pueblos.

No queremos fijarnos en las simples notas que nos ofrece la vida habitual de la política militante. Toda la política española—los más excépticos lo han tenido que reconocer—se ha visto arrastrada por el torbellino, por el vértice que se ha operado en Cataluña. En el salón de conferencias y en el hemicycle del Congreso, en las redacciones de los periódicos, en los mitines y asambleas, en los conciliábulos y conferencias, en el lugar más recóndito del cenáculo, únicamente ha impedido, ha podido impedir, como piedra fundamental, como base, como tema predilecto, la cuestión catalana. Pero no está la parte del problema que lo hace resaltar con una mayor pureza. La política comunmente en España se halla desligada del pueblo en absoluto. No existe la minoría que auscultando las palpaciones de la mayoría se impone á ella, para guiarle, encauzarla y conducirla á puerto seguro, felizmente. No. Esto no existe. El político de oficio, el habitual concurrente á los círculos políticos, ha trabajado principalmente, predicando la unidad de España, la intangibilidad del Estado, en colocar ba-

rreras, murallas innaccessibles, entre todas las regiones para evitar que los hombres pudieran comunicarse. En lugar de obra de atracción, de amor, buscando la afinidad electiva, se ha realizado esa labor suicida de aislamiento, de desconianza, de recelo, de envidia, de esclavitud, en una palabra. Así se quiso descomponer la península, abriendo canales en las líneas de las fronteras regionales, pero sujetando los territorios con una cadena.

Afortunadamente el espíritu domina siempre á la materia. Al sonido de las trompetas de Jericó se derrumbaron las murallas. Las ideas abren brecha en la trinchera, buscando su expansión en campo libre.

El pueblo ha sido inferior á la política. Y los hombres no políticos se han transformado en elementos de superioridad intangible sobre los políticos profesionales.

El fenómeno era fatal. Lo que tiene que realizarse se realiza, pese á quien pese y cueste lo que cueste.

Los políticos profesionales que en Cataluña militan para combatir el movimiento catalán, tienen que hablar por Cataluña y sobre Cataluña.

La realidad de los hechos les obliga á someterse al yugo.

No queremos decir si esto es un bien ó si esto es un mal. Es un hecho. El bien y el mal—como diría Taine—son productos naturales, como el azúcar y el vitriolo. Por esto el pueblo lo acepta.

Y que lo acepta el pueblo, apartado de ese politiquismo profesional, nos lo demuestra actos como la conferencia de Jaime Brossa, en Bilbao, la conferencia dada por Unamuno en Valencia y el mitin que ha de celebrarse mañana domingo en Villanueva de los Barros (Extremadura).

Hé aquí tres actos que revelan una gran fuerza de expansión catalana.

En Bilbao se ha sentido la necesidad de escuchar á un catalán. Claro está, la solicitud la hizo una muy corta y muy selecta minoría. La presencia de Brossa despertó tempestades de indignación. Se le rechazaba. Pero el joven catalán se impuso, y habló, con la vehemencia de su carácter, con la fogosidad de su temperamento. Y su palabra fué escuchada. Y su ideal, la idea madre de su discurso, que para nosotros no es ni constituye nada nuevo, abrió nuevos horizontes á la vida espiritual de un pueblo. Y Cataluña encontró, en esa palabra, tierra para su expansión.

Y la encontró en Valencia en la palabra de Unamuno. Hé aquí el Rector de la Universidad de Salamanca que habla y en su palabra tiene que prestar reconocimiento á la labor catalana, que tanto quiere atacar, enaltecíendola.

¡Qué mayor enaltecimiento! Habla de la ciudad, y dice:

"Y esto de la ciudad es muy importante. Decíame uno que todo eso del catalanismo no es más que barcelonismo. Yo le contesté que así es y así ha de ser. Fijáos en que siempre quien siente el campo es el señorito que no lo conoce. La civilización va de la ciudad al campo, no del campo á la

ciudad. Civilización, *civés*, ciudad. Lo contrario es la ruralización. Hay que acabar con el espíritu del ruralismo. Para que haya región, hace falta que haya ciudad con ciudadanos conscientes.

¿No es este el reconocimiento de nuestra potencialidad?

Ya lo veis. No son solo los catalanes los que nos prestan acatamiento. Es el espíritu más perfectamente castellano, el heredero de las místicas expresiones y el de las paradojas ingeniosas.

Por último cierra la marcha el mitin de Extremadura, el acto de regionalismo que ha de celebrarse en Villanueva de los Barros. Para este acto se reclama la presencia de un representante de Solidaridad Catalana, de algo que represente a nuestra tierra.

Quedan borradas las campañas del bloque. No queda ni rastro de su acción. Agostándose la flor, no hubo fruto.

Pero Cataluña, de alma catalana, queda firme y prosigue su marcha.

**Conferencia misteriosa**

**¡Y Maura tan tranquilo!**

Hace días afirmó *España Nueva* que D. Alfonso y el general francés D. Amade conferenciaron en Sevilla. Negaronlo terminantemente los ministeriales, y, en efecto, ambos personajes departieron amplia y secretamente en los jardines del Alcázar sevillano, y aun viajaron juntos en el expreso hasta muy cerca de Madrid. Ni el presidente del Consejo ni el ministro de Estado concurren a tales entrevistas y conferencias. Uno y otro quedaron en la corte, muy tranquilos, sin parar mientes en lo que acontecía en la hermosa capital andaluza, y sin curarse poco ni mucho de que los interlocutores tratasen ó no de asuntos internacionales, de capitalísima importancia para los españoles.

¿Qué le importa de ello á Maura y al fantástico ministro de Estado?... Ambos entienden los deberes constitucionales á su modo: y no es cosa de enseñarles su obligación. Ni siquiera sienten la curiosidad de conocer lo tratado de esos diálogos, cuyo alcance desconocerá el país. Les basta, según dice la nota oficiosa del Consejo de ayer, con que D. Alfonso haya hablado "muy brevemente", de su entrevista en Sevilla con el general D. Amade. Ni más, ni menos. Por lo visto recuerdan aquel sabroso pareado en el cual se alecciona á Timoteo acerca del viso estético de la curiosidad, y huyen de ella como si viesen al mismísimo diablo.

En otro tiempo, los gobernantes hubieran creído deber suyo asistir á tales conferencias, pues por algo son consejeros responsables. Y, á más, hubiesen juzgado imprescindible dar cabal noticia de lo convencido, ó, al menos, de lo hablado, con ó sin asistencia del Gobierno. Hoy van las aguas por otro cauce, y se repite en Sevilla ese fenómeno de inhibición ministerial que ya fué anotado cuando D. Alfonso y Allende hicieron su viaje á París. Los consejeros responsables se conforman con algunas referencias. No procuran intervenir, no piensan que en determinados momentos deba salir de su "apoteosis". Ni siquiera creen preciso enterar al pueblo—que siempre paga los vidrios rotos—de aquello que saben en seguida los extranjeros y que puede llevarnos por vías poco gratas al sentir nacional. ¿Para qué? El modernismo, infiltrado en la gestión de la cosa pública, consiste en el cómodo "laissez faire,

laissez passer". Y luego, que salga lo que salga.

Confesemos que así se gobierna con suma facilidad en las naciones constitucionales. Pero ¿así que vamos á seguir siempre de igual modo? ¿No vanadía á preguntar por el criterio de unos gobernantes que se resignan á que dimita Primo de Rivera y se conforman con brevísima reseña de lo acaecido en Sevilla?... Todas estas anomalías, que se suceden con proflijidad alarmante y que encantan á los monárquicos de entrambos gremios, no pueden continuar pasando inadvertidas para los que no tienen por qué callarse.

Elogie en hora buena D. Melquiades el sentido liberal que él halla en las cúspides del Estado; cierren los ojos los "bloquistas", á la sorprendente serie de fenómenos que corroboran la evolución señalada por Cervera. En ellos, cortesanos á ultranza, palatinos á cierra ojos, está bien eso. Mas no emudezcan los republicanos verdaderos, no callen los que, como dijo Azcárate ha tiempo, se ven, obligados por extraño viceversa, á ser guardianes de la Constitución. Si el Gobierno interpreta así sus deberes constitucionales, obliguesele á cumplirlos como es preciso; porque si no, de tumbó en tumbó, de concesión en concesión, en concesión, veremos convertirse á los ministros en simples secretarios de despacho.

No se cuente para impedirlo con los gárrulos paladines del "bloque". No tienen ojos para estas cosas ni oyen más que las vacuas peroraciones de Moret. Su misión se reduce á devorar á Maura de lejos y á dejarle muy tranquilo en el Parlamento, haga lo que haga. Sobre que todo son lo mismo en lo que atañe á monarquismo. Sólo Cañalejas hace alardes de independencia y evita asemejarse á los que un colega llamó "lacayos de la plaza de Oriente".

Hay que hacer hablar á Maura y Allende, para que expliquen lo tratado en Sevilla pues la Nación debe saberlo; para que razonen el por qué de inhibirse en entrevistas de tal importancia y á las que nadie, absolutamente nadie, concede el carácter de mera acción de cortesía. El jefe del Gobierno y el ministro de Estado podrán pensar como quieran respecto á sus funciones; pero ahí está el Parlamento para atraerlos á la realidad y advertirles cuáles son sus deberes. Pasó el tiempo de los secretíjfas. Acabó la era en que á los pueblos sólo cumplía obedecer. Hace falta, pues, que se hable con toda claridad, aunque sólo sea para evitarnos el rubor de que el Gabinete de Madrid resulte el único que reserva su pensamiento en cosas que luego llegan á nosotros por informaciones extranjerías.

Y urge que sepamos todos, ateatos á la crisis resuelta ayer y á estotro asunto de Sevilla, si Maura juzga que el Gobierno y el Parlamento son meras composiciones decorativas,

**Sobre "Patriotismo," práctico**

De Foment, de Reus artículo de D. Albert Bastardas:

¿Per qué volem l'autonomía?—Pera realizar tot alló que deu realitzar-se, y que no obstant l'Estat español no ha pogut, no ha volgut ó no ha sabut realitzar.

La nostra autonomía no ha d'esser la mera contemplació platónica del regoneixement de nostra personalitat; sino instrument práctic de la vitalitat colectiva; la demostració constant, ab fets, ab obres superiors de que volem, podem y sabem fer tot lo que fins ara no ha lograt realitzar la funesta centralisació española.

Y para tot aixó se necessiten recursos económicos, diners.

Hem de fixarnos tots els catalans en que'l problema de les anomenades hisendes locals, no es solament economic-legal es, principalment, problema de "patriotisme".

Totes les facultats y tots els esforços dels administradors del comú serán estérils, si no existeix un ambient de sacrifici, si no's forma una forta corrent de patriotisme que destrueixi l'instint d'egoisme exagerat fins a l'avaricia.

L'autonomía es cara, com tot lo bó. Les exigencies de l'Higiene y de la Cultura, les perfeccions de la civilisació moderna, el millorament moral y material del proletariat, requereixen diners, pressupostos ben donats; y es necessari, primer que'ls impostos y arbitris se distribueixin equitativament, y després que's paguin de bona fe, sense ocultacions ni trampes, llealment, fins ab gust, per amor a la comunitat, a la ciutat, a Catalunya.

**Notas políticas**

**NO ES CIERTO**

Uno y otro día, á propósito del acta de Lerroux, asegura *El Progreso*, que los diputados solidarios votarán en contra de Lerroux, á quien ponen toda suerte de dificultades para que no se sienten en el Congreso.

Contestada está de antemano tan gratuita y maliciosa afirmación con los textos de los discursos de los señores Cambó, Hurtado y Salvatella, en los cuales se dice, que todos los diputados solidarios desean que el Sr. Lerroux se sienten en el Congreso.

¿Por qué, pues, toda esa multiplicada serie de insidiosas inexactitudes y ese modo criminal de señalar á las iras de los exaltados las personas de varios diputados solidarios?

Vaya con las convicciones democráticas de esos Nerones de *El Progreso*. Después de todo, el caso del acta del Sr. Lerroux ¿no puede ser opinable? Y por discrepar de *El Progreso* ¿se incurre en la pena de ser arrastrado por los exaltados del lerrouxismo?

Cultura y tolerancia se llama esta figura, y de esto puede deducirse todo el sistema de Gobierno que desarrollaría una mayoría lerrouxista, el de palo y tente tieso, en nombre de la libertad, de la democracia y de la República.

Por fortuna esos lerroxistas no asustan á nadie ni turban el sueño á ningún pacífico ciudadano pero por respeto al ornato público y al bien hablar, valdría la pena que desapareciera de la escena tan repulsiva é indigna farsa.

A pesar de esto, sépase que los diputados solidarios quieren que Lerroux se sienten cuanto antes en los escaños del Congreso.

**El acto de Valladolid**

Ha terminado la campaña del bloque con el mitin de Valladolid. Moret ha hablado resumiéndola en su discurso, lleno de galas retóricas, invocando á cada momento la libertad.

Canalejas y Melquiades Alvarez asistieron al acto como espcctadores.

Dicen que hubo aplausos y entusiasmo. Y la campaña del bloque quedó terminada.

Nada habrá quedado de esta campaña de agitación. Se quería, por porte de los directores del trust de la prensa madrileña, arrastrar al pueblo para que empujara á los hombres del partido liberal hacia el Poder.

Pero el pueblo español, escéptico é

indiferente y el pueblo liberal, desengañado, no han huerido morder en el anzuelo y han hecho oídos de mercader á los cantos llanos de armonía de la oratoria.

Los liberales, en la forma que plantean el problema, no vienen á formar una necesidad en España. Ni en lo religioso ni en lo social han de afrontar las reformas que la opinión pública puede reclamar. En otro orden de cosas se han puesto en pugna con el país. No han constituido jamás sus acciones garantía de libertad.

Por esto Moret, después de la célebre interrupción de Maciá, comprendiendo la realidad de los hechos, varió en absoluto su actitud y arrojando el lastro del trust de la prensa, que amenazaba hundirle, prestó su colaboración á Maura, convencido de que esta es la única forma propicia para obtener el poder el poder.

La campaña del bloque quedó en el vacío. Y por compromiso se ha celebrado el mitin de Valladolid.

El discurso fué una conclusión del que pronunció en Zaragoza. Una invocación á la libertad bajo la advocación de la Virgen del Pilar y un canto á las prerrogativas constitucionales y civiles pronunciado por el hombre de la "Carta de la crisis", y por el sancionador de la ley de jurisdicciones.

**Un paseo por la carretera simpática**

Una de esas tardes de invierno que parecen propias de la misma primavera, que el sol da calor y aliento al desvalido, salimos de paseo mi tierno hijo y yo por esa carretera que llamamos la simpática, aunque su nombre está muy bien adecuado por las comodidades que da al vecindario: desde la misma se ve y no se deja de hacer comentarios, lo que pasa por enfrente de nuestra vista. Al pié de la carretera se destaca allí un edificio que tiene unos metros de pared hecha; me detuve un momento para reparar las obras allí en construcción y me fijé en que el material estaba ya muy seco por el mucho tiempo que están paradas las obras.

A mi hijo le llamó la atención el verme algo preocupado durante la inspección de aquella obra, y dice: no vamos á llegar nunca allá arriba padre: ¿para qué será esta casa después de hecha, que tanto le preocupa? Pues mira, hijo, este edificio será cuando esté terminado para socorrer á los que tengan la mala suerte que sufran un accidente del trabajo ó otras muchas desgracias que tenemos las personas pobres que trabajamos casi en general, porque á los ricos se los llevan a sus casas si también sufren alguna desgracia, que son muy pocas y no tienen necesidad de traerlos aquí; pues de esa manera, padre, no va á terminarse nunca si no beneficia á los señores, porque son muy pocos los que sienten amor á esas obras tan buenas como esa. ¿Y quién la ha de construir esta casa? Pues la Asociación de la Cruz roja, de donativos que le dan que son muy pocos, para el caso: ¡ah! se comprende muy fácil que hayan pocos donativos, como ha de socorrer á los pobres no va á terminarse nunca una obra tan benéfica y tan excelente como esa y el fin que persigue.

Seguimos caminando hacia arriba y á lo pronto nos paramos y vimos funcionar una máquina de vapor que hacía mover unos ascensores, y buen número de hombres trabajar; mi hijo me hizo varias preguntas, el porque y para qué aquellos trabajos; le dije que era un canal de riego, que un grupo

de hombres lo hacían por su conveniencia y al mismo tiempo serviría para alimentar ó dar vida á la agricultura. Y si les ocurría una desgracia á esos obreros que tanto peligro ponen á sus vidas, ¿qué harían esos señores? Pues, si morían al acto les darían sepultura, como es natural; y el que herido quedara, lo curarían ó le darían dinero para curarse. Muy bien, con dinero todo se arregla, buena manera de obrar.

Llegamos á la cima de la carretera y oímos la voz de un jovencuelo pastor de 13 á 14 años de edad que aparentaba ganado y muy alegre cantaba unas canciones, y queriendo nosotros participar de su alegría le hice varias preguntas y contestóme que era fin de mes y compraría unas alpargatas nuevas de la soldada. ¿Cuanto te dan al mes? Diez reales, y me dan de comer durante el día: con que... diez reales al mes: mira, este señor que acaba de pasar ahora mismo, él solo, fuma tu soldada, durante el día gasta en tabaco las 2:50 pesetas que te dan á ti de todo el mes, por ir por esos campos guardando el ganado, convirtiéndolo en humo lo que á ti te cuesta ganar en un mes. El joven se quedó muy pensativo al ver la desigualdad social que existe entre los hombres.

A la derecha del lugar que nos encontramos hay un parque zoológico, al que entramos á dar una visita por él y que tanto nos gustó á mi hijo y á mi, al ver tantos animales de varias clases (enjaulados por supuesto) pero con todas sus comodidades y para que nada les falte para la vida, están al cuidado de los hombres para que su cautiverio no les sea molesto.

Al salir de allí no puedo por menos que hacer comentarios: porque los hombres que hoy les llamamos pudientes no protegen á los que con más sobrada razón tenemos los que vivimos del trabajo, á esas masas obreras que en los días ó año que atravesamos enseñorea el hambre y la desesperación en el hogar de cada familia proletaria: descontada está la respuesta de algunos señores. Si ellos no cuentan con suficientes fuerzas para apagar el hambre en estas grandes familias, que impugnan de los poderes públicos para abrir trabajos y dar vida á centenares de obreros que hoy pasean por nuestra ciudad ansiosos todos por trabajar y llevar pan á la familia: si así lo hicierais, el pueblo lo aplaudirían.

Un Obrero.

## Notas municipales

Sesión del 4 Marzo de 1909

Como para el día último de este mes anuncia el Boletín Oficial una subasta de censos que afecta á propietarios de esta ciudad, acuerdan que se remita un extracto á la prensa y avisar á los interesados.

Aprueban la liquidación del Mercado del mes de Enero.

El señor de Ramón.—Para la sesión próxima que presenten la liquidación de Febrero, y un estado comparativo de lo recaudado en el Mercado durante los últimos cinco años.

Observamos al Ayuntamiento, que hasta el mes de Marzo no ingresa el recaudo del mes de Enero. ¿Quién tuvo el dinero durante todo el mes de Febrero, y quién tiene el recaudado de Febrero ahora?

La moción del señor de Ramón, tiene miga.

Acuerdan suspender el cobro de arbitrio de matanza en las partidas de Campredó y Vinalóop.

Pasa á la comisión especial el oficio del Banco de Tortosa, reclamando intereses.

Leen un dictamen concediendo permiso para edificar una casa.

El señor Ribás.—Este edificio ya está terminado. (Grandes risas).

El Presidente.—No es el primer caso.

El señor Ribás.—Hace observaciones á la comisión de Fomento (perteneció á ella), para que las transmita al señor Arquitecto.

El señor Algueró.—Le contesta que estas manifestaciones debía hacerlas en la comisión y no en el Consistorio.

Dan cuenta de un donativo de cien pesetas para Beneficencia, por persona caritativa que oculta su nombre.

El señor Nicolau.—Ruega presenten en la primera sesión de cada mes la nómina de Consumos, y que figure en la orden del día para ganar tiempo. Y van mil.

Pregunta si han cobrado todos los individuos que prestan servicio en los felatos la nómina de Enero.

El Presidente.—contesta que le parece que aquel mismo día acabaron de cobrar todos.

El señor Nicolau.—Se extraña no se cumpla el acuerdo de que cada trimestre presente el Recaudador de Arbitrios una liquidación detallada, y máxime cuando también lo ordena la Instrucción de Recaudadores.

El Presidente.—pronuncia algunas palabras excusándose.

El Ayuntamiento acuerda, de nuevo que se le presenten las liquidaciones.

El señor Nicolau.—Recuerda la promesa de la Presidencia sobre los montones de piedra de Ferrerías, ruega retiren el polvo que ciega y desparrramen la machaca.

Por razón de higiene pide el mismo concejal limpiar ahora la cloaca del Angel.

El Presidente, procura salir del paso como puede.

El señor Canalda.—¿Cuántos caminos hay en recomposición?

El Presidente, enumera varios.

El señor Canalda.—Pregunta, si el camino de la Carroba, es carretera provincial ó camino vecinal.

El señor Ribás, le contesta con un logogrifo que nadie entiende, pues pretende que la carretera de Tortosa á Amposta es camino vecinal, el término municipal de Tortosa, y toca al Ayuntamiento su conservación y del mismo camino ó carretera, el término municipal de Amposta corre á cargo de la Diputación.

Se entabla un debate entre los señores Canalda, de Ramón y Ribás.

El señor de Ramón, dice que es una cuestión de suma importancia y ya que la parte de Amposta la paga la Diputación, que se tramite expediente para lograrlo también Tortosa.—Se acuerda.

El señor Canalda.—Se queja de que el Ayuntamiento tenga por abastecedores á los que no están matriculados con perjuicio de los que pagan todas las gabelas. La ley ordena que sean preferidos los que pagan matrícula.

Piden que consten sus manifestaciones en acta, pues no puede lograr se cumpla su justa petición.

El señor Cid, pregunta que hay sobre el Registro fiscal.

Dolce farniente, mio caro.

—Como al pedir la limpieza de la cloaca del Angel, el Alcalde no contestara en concreto, el señor Nicolau, vuelve á la carga haciendo resaltar que es una cuestión preferente por ser de higiene, que aquella cloaca está abandonada desde la riada, que las emanaciones son pestilentes, hay enfermos de tifus, y que de no limpiarla ahora con el frío, época oportuna; tendrán que hacerlo en el verano, época más peligrosa; como ya ocurrió el estío pasado en otras cloacas con protesta del vecindario y de la prensa.

Si no se limpia la cloaca de una calle tan céntrica como la del Angel abandonada desde Septiembre de 1907 promete formular una moción cada sesión.

El Presidente, contesta que no tiene dinero. Que le faculte el Ayuntamiento para embargar á todos lo que no paguen en lugar de acordar que no cobre.

(Todos quedan estupefactos).

El señor de Ramón.—El Ayuntamiento no puede acordar que embargue ó que no cobre.

El señor Nicolau.—¿Dónde está el acuerdo que dice que no cobre?

El señor Algueró.—No hay tal acuerdo, sólo se dijo que en vista del mal año condonaran los apremios, pero que se cobrara.

Señor Grego, señor Grego mire lo que dice. Las ligerezas en los jóvenes pueden pasar.

Intervienen para arreglar el imbro-

glio varios concejales, y por fin se encara el Sr. Grego con el Sr. Nicolau y le dice: ¿Quiere que se arreglen las calles?

Contestando sin vacilar nuestro amigo: "Sí; quiero que se limpie la cloaca del Angel."

Tedemos entendido que si el Alcalde demora la limpieza de la cloaca, foco de infección, el Ayuntamiento tomará una determinación para que se limpie.

## Carnet de la semana

### A CONTESTAR

#### Para «Los Debates»

¿Qué periódico de esta población no ha lanzado contra «Los Debates» y contra D. Agustín Monner, su inspirador,—no nos atrevemos á decir su espíritu— los más serios cargos, las responsabilidades más culminantes? ¿Quién, algo metido en la política de esta ciudad, no ha vuelto desdenoso los ojos al papel y al hombre, que simbolizan, con mengua del símbolo, el egoísmo, la dureza de corazón, la osadía, la maldad?... ¿Cuál de los que ha podido y puede pasear una frente alta, no ha dicho alguna vez al amigo que desdoblaba «Los Debates»—pero tú lees eso?—

Agustín Monner—aun diputado provincial, aun consultado por alcaldes, dignos nada más que de sus consejos, aun señor de un periódico que desmerece al desmerecido Moret—Agustín Monner, debe sentir, en sus soledades, el amargor de la vida.

El, impulsivo,—impulsivo como los idiotas, sin decir que lo sea—temerario, arriesgado, ha de callar cuando EL PUEBLO,—á quien no le duele una rectificación, porque no escasea una verdad,—le ofenda los cinco nombres de los que no han cobrado de las listas de la riada y figuran en ella; cuando EL PUEBLO le obliga á que declare si es imperioso hablar sobre lo que sucede en consumos, sobre casos y cosas que suceden en el Ayuntamiento excelentísimo de Tortosa. El, calla, calla como cuando le hablan de aquel 16 de Abril que dejó unas manchas de sangre, de aquellos Censos de Requena que dejaron unas manchas de plata, de aquel personaje, que no necesitamos á Sherlock Holmes para reconocer, que pasa volantes á los denunciados á la Hacienda pública...

Callar es decoroso y sería honrado si mamá honradez, se aviniera á la yunta de todas las palabras. Callar es hablar para «Los Debates» porque su silencio es la dura confirmación de cuanto EL PUEBLO escribe, de cuanto EL PUEBLO piensa, de cuanto dicen en Tortosa y en Belchite, unas cuantas personas que no han planteado su divorcio con la moral...

No vamos á repetir lo repetido. Buscar el asidero de rencillas comerciales, que nadie ha traído á EL PUEBLO, es pobre recurso

para quien intenta sostener, frente á las muecas de Gedeón, un prestigio moral. Las denuncias hechas en nuestro último número,—que, dicho sea de paso y en aclaración, no se deben á nuestro querido representante en el Ayuntamiento D. José Nicolau—han de ser contestadas, aclaradas ó desmentidas.

Las evasivas, las chirigotas, los desplantes no sirven para nosotros: hemos leído las novelas de Conan Doyle y conocemos los recursos de los que han dejado el honor detrás de la policía...

### Las cuentas de la riada

Publicamos ya hace mucho tiempo la noticia que D. Mateo Siboni, fondista había recibido 145 pesetas como damnificado de la riada, á pesar de no llegar la inundación de mucho á su restaurant.

El Sr. Siboni publica ahora un remitido, diciendo que no le dieron los 29 duros como damnificado sino por importe de gasto hecho en el restaurant de esta estación del f. c.

¿Qué abdomenico se tragaría comidas por valor de 145 pesetas?

Conviene advertir que el Ayuntamiento pagó una infinidad de cuentas de la riada á fondistas, de modo, que la de *matire Siboni*, es más reciente.

El «Boletín Oficial», dictaba reglas para el repartimiento á los damnificados, y no vimos que dispusiera se gastara el dinero de la caridad en *comionas*.

Tenemos otro señor al parecer no damnificado, pero fondista, eso sí, en estudio.

La riada perjudicó á muchos, pero otros llenaron la tripa y el bolsillo.

Salen otros gazapos. Dice «Diario de Tortosa», que D.ª Josefa Fatsini, que figura socorrida con 40 pesetas del dinero de la riada, manifiesta no haber recibido la menor cantidad.

«Los Debates», cuyo inspirador y el alcalde Piñana, fueron los mangoneadores del dinero de la caridad que tantas protestas motivan, callan como un muerto. Este silencio es muy elocuente.

«Diario de Tortosa», y «Libertad», publican enérgicos artículos procurando hacer luz.

Contestamos al requerimiento que dirige á la prensa el primero de los colegas: Que EL PUEBLO desde un principio, trabaja para aclarar las «cuentas de la riada»; y es nuestra opinión que en vista del cariz que toma el asunto, debía constituirse la Junta Oficial de Tortosa, disuelta sin rendir cuentas al público, y dar explicaciones, ó llevar á la barra si hay algún ó algunos culpables.

El Ayuntamiento debía tomar cartas en el asunto y formarse una Junta Popular para revisión de las cuentas, caso que la Junta Oficial de Tortosa haga oídos de mercader, como hasta ahora.

### Bordillo

Por error de pluma del cantero, al estampar el nombre de la calle donde colocaron recientemente un bordillo, sacaron el asunto á colación en la penúltima sesión del Ayuntamiento.

Claramente vieron todos que era un error sin segunda intención, y que no afectaba para nada en el visto bueno del Sr. Arquitecto municipal, que, como nuevo en Tortosa, no puede distinguir los nombres oficiales de las calles y plazas, con los vulgares que tanta abundan en esta ciudad.

En cambio, ¿Podría explicarnos alguna, en virtud de que acuerdo del Ayuntamiento se colocaron y de dónde salieron, buen número de metros de bordillo que figuran colocados en la calle de la Rosa, y plaza Catedral, cuando dicen de público están colocados en obra que construyó determinado municipio?

### Fábrica de Cemento y Yeso

DE  
JULIN MAYOR A  
Carretera de Gandesa  
Chorta

Imp. Sucesores Bernis.—Tortosa.

**Fábrica de alpargatas y zapatillas**  
de todas clases y colores en yute y cáñamo  
de

**FRANCISCO LLASAT**

Amadeo 1.º—Núm. 42.—CASTELLÓN

**DESPACHO:** Plaza de Armas, 1.—TORTOSA

**El Digestivo Roivin**

uya eficacia es universalmente reconocida, puede considerarse, hoy como el remedio soberano por excelencia de las enfermedades crónicas del Estómago y del Intestino.—Una cajita con 30 sellos que llevan grabados el nombre **DIGESTIF ROIVIN** representa un tratamiento completo, siendo superior a cualquier otro remedio y dando mejores resultados que una docena de botellas de agua mineral a la cual se quiere combatir. De venta en las principales Farmacias.—Depósito y venta al por mayor: **DIGESTIF ROIVIN: 7, Rue du Marché Saint-Honoré, París.**

**Agencia general de negocios**

**DESPACHO:** Calle de la Estación, n.º 10, bajo (junto al café Escudero)

Resolución de asuntos judiciales y administrativos. Delegación de la "Unión" y "El Fénix Español". Compañías de seguros de vidas e incendios. Compra venta de valores; administración de fincas; altas y bajas de la contribución; redenciones de quintas; cambios de oro; comisiones y representaciones, y otros servicios. Esta agencia cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Zaragoza y Valencia.

**Damián Balaguer**

Médico-irujano

**CLLE DE LA G Y (TORTOSA) -- O QUETA**

**ALMANAQUE**

**SOL, LUNA Y TIERRA**

PARA EL AÑO BISIESTO DE 1908

PUBLICADO POR

**EL FOMENTO INDUSTRIAL Y MERCANTIL**

**IRADA**

0.00 0.00 0.00

Este gran Almanaque, el más práctico, el más completo, el más curioso, el más instructivo y el más conveniente de cuantos se conocen,

CONTIENE, ENTRE OTROS, MUCHOS DATOS

- 1.º Santoral, con las horas de salida y puesta del Sol y de la Luna cada día del año; fases de la Luna y varios datos interesantes obtenidos en el Observatorio Astronómico de Madrid.
- 2.º Fiestas móviles y cuato correspondiente contener á un Almanaque ó Calendario completo.
- 3.º Instrucciones muy interesantes del servicio de Correos en España y con el extranjero, bajo los epígrafes: Franqueo de la correspondencia; Periódicos; Impresos, libros, manuscritos y papeles de negocios; Muestras y mediciones; Correspondencia certificada; Correspondencia urgente; Tarifa para la Península y posesiones españolas. Fuera de ella; Apartado de particulares; Remisión de valores en metálico; Valores declarados; Valores declarados en fondos públicos; Paquetes postales; Objetos asegurados; Sobre monedero; Paquetes postales para el extranjero.
- 4.º Lista de las poblaciones donde funciona el servicio de Giro Mutuo.
- 5.º Lista alfabética de pueblos á donde pueden remitirse valores declarados.
- 6.º Lista de poblaciones donde existe servicio telegráfico.
- 7.º Instrucciones sobre Patentes de invención y Marcas de fábrica en España y en el extranjero.
- 8.º Tarifa de cédulas personales.
- 9.º Tarifa de efectos timbrados, aplicables á diferentes documentos.
10. Reducción de monedas extranjeras á moneda española y viceversa.
11. Régimen imperante en varias naciones para los viajeros de Comercio.
12. Datos económicos y financieros del mundo.
13. Extracto del Código civil: Patria potestad sobre los hijos legítimos, naturales y adoptivos; Ausencia y presunción de muerte; su declaración y efectos legales; Tutela; sus clases; Guardas de familia; Emancipación y mayor edad. De la propiedad. Sucesiones y testamentos; diferentes clases de unas y otros. Obligaciones, Contratos. Compraventa; Permuta. Arrendamiento. Mandato. Préstamo. Depósito. Seguro. Juego y apuesta. Renta vitalicia; Transacciones y compromisos. Fianza. Prenda. Hipoteca. Anticresis. Naturaleza y efectos jurídicos de cada una de estas convenciones.
14. Diccionario sobre asuntos relacionados con la Banca, la Industria y el Comercio, sacados del Código mercantil vigente. De gran interés para los Banqueros y sus corresponsales.
15. Diccionario, muy interesante, de Medicina doméstica. Es de mucha utilidad á las familias.
16. Recetas útiles de varias clases.
17. Estados y datos varios relativos al Banco de España.
18. Repertorio de los Bancos y banqueros existentes en España y de corresponsales de estos, á quienes poder confiar el cobro de documento, de giro y otros negocios.
19. Lista de los pueblos donde hay Notarios y nombres de los señores Notarios. Datos muy interesantes para cuando hay que otorgar escrituras y protestar letras y otros documentos de giro.
20. Lista de Procuradores á quienes poder encargar ejecuciones y otros asuntos litigiosos.
21. Otros varios datos de mucho interés para todos.

Los pedidos, remitiendo su importe de TRES PESETAS en libranza del Giro Mutuo ó en de 15 céntimos, á D. AGUSTIN UNGRIA (Desengaño, núm. 1, Madrid).

**Centro de reclamaciones**  
**Contra Compañías de Ferro-carriles**

Patentes invención.—Marcas fábrica

Director Gerente: **Julián Nougués**, Abogado. Conde Aranda 8, principal.—Madrid.

Sucursal en Barcelona: Paseo de San Juan, 129, 1.º

Suscripción mensual de 10 á 25 pesetas, sin cobros de honorarios, ni de otros más que la cuota convenida

**GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBÉRICA**

DE

**JAIMÉ BELLAUDI**

Buenaire, 16 y 18, y Moncada, 7.—TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre **Lanaeria, Alpacas, Fiqués, Oriles** y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) paño correctamente cosidos y bien cortados, se venden al baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo á los señores Sastres que á los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería, paños y demás artículos que les conviniere, á precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas  
" " " caballero " 20'00 "  
" " " americanas de alpaca " 5'00 "

¡VISITAD ESTA CASA Y OS VENCEREBIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios convencionales.

Apertura de temporada de verano de 1906

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y á 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

**LUX LUX**  
**Baldomero Dassoy**

ELECTRICISTA Y LAMPISTA

El legítimo y verdadero mechero **LUX**, que es el más ventajoso y dá mayor potencia lumínica entre todos los conocidos, puedo ofrecerlo hoy al público, seguro de su bondad indiscutible. Se hacen instalaciones y reparaciones de "teléfonos", "líneas eléctricas", "para rayos", "canalizaciones para gas acetileno de hulla y para aguas.

Especialidad en bombas para extraer toda clase de líquidos. 33 años de práctica, aseguran la competencia y bondad en los trabajos.

Se reciben encargos en casa. D. Baldomero Sabaté, calle del Angel y D. Ramón Aguilá, calle Obispo Aznar, lampistas. D. José Armengol, peluquería, calle Moncada, y en el almacén de harinas de D. Juan Mayor, al lado del Palacio Episcopal.

Los que se hacen con prontitud, esmero y economía.  
**LUX, LUX, LUX**  
**MECHERO LUX**

**Disponible**

Antigua fábrica de gorras  
de

**Felipe Climent**

—VENTA AL POR MAYOR Y MENOR—

Grandes novedades en gorras de todas clases

Precios económicos.—Carbó 16.—TORTOSA